

本市中小学今日春季开学 昨日学生集中返校

垃圾分类、流浪地球成热门话题



本市中小学生在昨日集中返校。

青年报记者 吴恺 摄

青年报·青春上海记者 刘春霞
实习生 孟悦

本报讯 今天是本市中小学春季开学第一天，广大中小学生集中返校。报名、交作业、领新书……一个寒假没见，学生们亲切地“互诉衷肠”，而春节期间火爆的电影《流浪地球》和上海即将实施的垃圾分类都是聊天的热门话题。

一个半小时返校时间为班级出了垃圾分类黑板报

昨天早上，在西康路第三小学读五年级的小吴早早起床，想到即将与同学们见面，他有点小期待。8点多到校后，小吴立马和一个寒假没见的小伙伴们亲切地聊了起来，其中春节期间火爆的电影《流浪地球》就引发了他们的大讨论。而在一个半小时的返校时间里，小吴还为班级出了以垃圾分类为主题的黑板报。

在嘉定区德富路小学，垃圾分类也是返校学生们讨论的一大话题。寒假期间，学校给学生们布置了相关垃圾分类的活动作业，通过寒假期间到社区垃圾站学习“打卡”，学生们对垃圾分类有了直观的学习和体验，有的学生还开展小队活动，制作出了环保酵素。而除了交作业、领新书，大队委员们还忙着和老师一起为今天的开学日做准备。“我们学校的吉祥物叫‘德宝’，开学第一天我们将给每个学生送上一个‘德宝’玩偶，大队委员和老师也会扮演‘德宝’人偶在校门口迎接学

生。”德富路小学的谢老师说道。

华东师大紫竹小学18日就迎来了返校日，学校老师殷素婷介绍说，从返校的情况来看，孩子们普遍状态还不错，都挺期待开学的。语文老师单老师透露，学校布置的寒假作业主要偏实践一类，包含了各种教学与实践相结合的活动，比如用故事说年、爱心拜年等，让学生们能在做这些活动的过程中巩固上学期的知识。

高年级学生提早收心制定新学期目标

华东师范大学第二附属中学(紫竹校区)的返校时间虽然是上午10点，但昨天早上8点45分，读高二的小方就早早出现在了校门口。小方是一名住校生，所以打算提前到学校收拾收拾，准备迎接新学期。小方说，自己的寒假作业基本还是一些传统的纸面作业，她已“基本搞定”。而对于新学期的目标，小方说自己近期的目标是好好准备一下两个月后的生物、物理等级考，争取考出一个让自己满意的成绩。

同样读高二的小张也表示，即将到来的等级考是自己新学期的奋斗目标。小张说，自己寒假几乎没怎么出去玩，都在家里写作业，“马上就要高三了嘛，高考肯定是最大的目标，但是要先把等级考拿下再说。”

与高二的学生相比，低年级的中学生返校心态相对轻松。读高一的沈同学说，除了写寒假作业之外，自己在假期里还去博物馆做了志愿者。

发布厅

市教委、市公安局等部门联合检查开学安全保障工作 中小学两周内不得组织纸笔测试

青年报记者 刘春霞 通讯员 焦菁

本报讯 昨天，在中小学新学期开学前一天，由上海市教委总督查平辉带队，市教委、市公安局、市应急管理局等部门，对闵行区、松江区开学安全保障工作开展联合检查。

市教委强调，各学校在继续做好各项安全保障的基础上，要加强学生管理和人文关怀，特别要关注开学后无法进入正常学习状态的学生，帮助学生尽快摆脱“假期综合征”。各中小学开学两周内不得组织纸笔测试；要加强家校沟通，指导家长关注孩子情绪变化；要积极组织学生开展文体活动，培养学生阳光心态，切实把开学安全工作抓实抓细。

在闵行区民办华虹小学、民办启英幼儿园、七宝中学，松江区民办上海外国语大学西外外国语学校、松江区实验幼儿园、松江一中中等6所学校，检查组实地查看了学校门卫室、监控室、食堂、消防控制室及教室等，对校园安保、消防器材的配备、食品卫生、安全教育等各项工作进行了认真询问，了解学校治安防范、消防安

全、食堂供餐、校车等工作开展情况，以及七宝中学、松江一中新疆内高班教育教学、学生管理等情况，并慰问了在校学生。

据悉，为切实做好开学安全教育工作，市教委专门下发《关于开展2019年春季学期“安全教育周”活动的通知》，要求各学校开展对性公共安全教育。作为构建安全教育长效机制的一项重要举措，自2014学年起，市教委决定每学期开学第一周为全市中小学安全教育周，已经坚持5年。

新学期，上海各中小学将开展各具特色的安全教育活动。上海市清华中学将聘任18名学生为“清华中学首届安全大使”，在上海市民防科普探索馆讲解员的专业指导下，利用学校安全教室开展安全实训。上海市风华初级中学将以“国泰民安七十载 生命安全伴成长”为主题，携手民警、心理及卫生专职教师共同聚焦生命安全教育，通过急救小课堂、民警小课堂、心海导航等多个板块，围绕校园安全、自救常识、心理健康等多方面，上好开学第一课。

【相关新闻】

《公共安全教育开学第一课》第三季今晚开播

乘坐电梯时突发故障或碰到坏人该怎么办？大型车辆有哪些视角盲区是你想象不到的？逃生通道被堵塞时怎样自保和求救？去年2月、9月，《公共安全教育开学第一课》第一季和第二季先后开播，社会反响热烈。今晚，《公共安全教育开学第一课》第三季即将开播，本次节目来到实训基地，在各种模拟场景中，真切体验危险的发生，实地教授逃生自救的新技能，给观众带来全新的体验。

据悉，此次“开学第一课”由上海市公安局、上海市教育委员会、上海市应急管理局联合主办，上海市气象局协办，上海教育电视台精心打造，面向全市学生普及公共安全知识，传播自助自救、互助互救、公助公救、梯

次递进的全民安防理念。

节目中，三位教官将带领现场体验的同学，走进上海东方绿舟公共安全实训基地，在日常生活、交通、消防等各类场馆中，通过实景演练、互动体验，深入讲解公共安全的注意要点和自救自救的基本技能。

2月20日18:00—19:00，节目将在上海教育电视台首播。上海电视台艺术人文、法治天地频道，东方明珠移动电视，以及看看新闻网、东方网、大申网、哔哩哔哩视频网等媒体平台，也将同步转播。节目播出期间，通过微信公众号“警民直通车上海”参与互动问答，还可以领取精美小礼品。

青年报记者 钟雷

提醒

筷子“恶魔”再袭2岁女童 尖锐物品请妥善保存

青年报记者 顾金华

本报讯 筷子“恶魔”再次袭击了一名2岁女童。2月18日中午，从河南来上海打工的一户人家在吃饭时遭遇了一次意外：家中2岁的女童爬上了饭桌玩耍，不想饭桌不稳，即刻倾覆。就在刹那间，原本放在桌上的一根筷子从女童右侧颈部颌下插入颅内，全家人顿时吓傻了。上海交通大学医学院附属新华医院多学科合作，成功将筷子取出。在此，专家提醒，不要让孩子攀爬不稳定的家具，还要将家中的高风险物件收藏好。事发后，家人心急如焚，辗转几家

医院后赶到新华医院急诊科求助。CT显示，这根筷子直达左侧颅底颈静脉球大血管，情况十分危急。新华医院耳鼻咽喉—头颈外科主任杨军教授立即组织全院会诊。下午5点，耳鼻咽喉头颈外科、麻醉科、小儿神经外科主任多学科会诊，麻醉科石学银主任当即立断，马上取！

杨军介绍说，这根筷子直达颈静脉孔。颈静脉孔中除了静脉大血管外还有三条重要神经。如果伤害到大静脉，可能导致大出血，出现颅内血肿；若刺激迷走神经可能会导致心律不齐甚至心脏停跳；若伤害吞咽神经会导致孩子以后吞咽困难甚至无法

进食；如果伤害副神经，则会引起向另一侧的转颈、耸肩等动作。任何一种伤害，对孩子而言，或致命或致残。

当天晚上7点30分，在麻醉科主任石学银的密切配合下，杨军开始了急诊手术。为了严密监测取筷子过程中是否会引发大出血，麻醉科医生利用气管插管下的内镜监测着整个取筷过程，一旦引发出血，即刻插管抢救。所幸的是，杨军主任取筷的过程迅速而平稳，仅半分钟，长度近10厘米的筷子就被平稳取出，未出现明显出血。

“由于筷子是有菌异物，即便完成了急诊手术，也需要密切观察孩子体内的感染指数。同时筷子还引发

了咽喉部的水肿，更需要药物的治疗。”杨军说，未来几天的感染关是这个女童是否能顺利康复关键。

据悉，这一事例并非是新华医院接诊的筷子插入脑中的首次案例。新华医院曾经在一个月连续接诊三例类似患儿。杨军表示，在有孩子的家庭里，任何疏忽都可能引发严重的后果。家长需要看管好孩子，不要让孩子攀爬不稳定的家具，还要将家中的高风险物件收藏好，远离孩子。例如，细小物品要做好整理、保管，防止孩子随手吞入口中或塞进鼻子；而尖锐的物品如筷子、刀子等，要妥善保存，严防孩子顺手把玩。